

# Позывной «Ахмед»

► **Воинами-афганцами у нас обычно называют соотечественников, прошедших через Афганскую войну 1979 - 1989 годов. Бакташ Сардархан был афганцем по рождению, но в 2015 году в боях за Донецкий аэропорт он отдал свою жизнь за свою новую Родину - Россию. Его друзья и родные рассказали нам о том, каким он был человеком.**

## Хлеб - всему голова

В 1995 году бывший афганский дипломат **Хомаюн Сардархан** был вынужден переехать в Россию вместе с семьёй. Когда это произошло, одному из его четверых сыновей - **Бакташу** - было десять лет. Судьба сложилась так, что вынужденные переселенцы обосновались в Белгороде. Бакташ пошёл в белгородскую гимназию № 32, где и познакомился с **Михаилом Лемякиным**, учившимся в параллельном классе.

- Нас познакомил общий друг. Было это, наверное, в девятом классе. Бакташ рассказывал, что когда их семья только перебралась в Россию, по-русски он знал всего одно слово - «помидор», - с улыбкой вспоминает Михаил. - Мы достаточно быстро стали друзьями. Бакташ был очень открытым парнем, подкупал своей искренностью. Например, если чего-то не знал или не мог верно сказать по-русски, никогда не стеснялся уточнить, как правильно, просил объяснить. Он часто бывал у меня дома в гостях, его хорошо знали мои родители, бабушка. Мы до сих пор часто его вспоминаем.

По словам Михаила, он тоже несколько раз бывал в гостях у своего друга.

- Один раз меня пригласили к столу. Там были национальные афганские блюда, очень много зелени. Мне врезалась в память одна деталь: после того как все поели, мама Бакташа принесла небольшую щётку и совочек, на которых аккуратно смела все хлебные крошки со скатерти. Как потом мне объяснили, в афганских традициях очень бережное обращение к хлебу. Даже самые маленькие крошки ни в коем случае не выбрасывают в мусор, а отдают птицам, - рассказывает Лемякин. - Один раз мы шли по улице, и Бакташ увидел грязный, размокший кусок хлеба, лежащий в луже посреди тротуара. Он остановился, аккуратно взял его и отнёс в сторону, под фонарный столб. Вернувшись, сказал: «Там на него точно никто не наступит».

Молодые люди не перестали дружить и после того, как окончили школу. Михаил пошёл учиться на инженера-меха-



ника в БГТУ им. В.Г. Шухова, а Бакташ поступил в БелГУ на экономический факультет. Лемякин вспоминает, как летом они вместе с Бакташем подрабатывали на шашбашке - крыли крыши в одном из быстрорастущих белгородских микрорайонов ИЖС.

- У него был какой-то полуживой кнопочный телефон, который плохо ловил связь. Чтобы отправить СМС-сообщение, он наловчился подбрасывать мобильник вверх, где лучше ловила сеть. После одного из таких бросков Бакташ не смог поймать телефон, и тот упал с высоты второго этажа, разлетевшись вдребезги. Тогда нам показалось это очень смешным, - говорит Михаил. - Ещё мне запомнилось, что во время тех студенческих шашбашек мы почти всегда менялись с ним нашими обедами, которые брали из дома с собой на работу. Я отдавал Бакташу свой бутерброд с куриной котлетой, а он угощал меня вкусным рисом с мясом и овощами, приправленным восточными специями. Вообще он очень любил пробовать что-то из нашей кухни, но по-

нятным причинам всегда вежливо отказывался от блюд со свининой.

## Элитный 45-й

В 2008 указом президента **Дмитрия Медведева** всю семью Хомаюна Сардархана приняли в гражданство Российской Федерации. Михаил вспоминает, как радовался его друг, демонстрируя новенький российский паспорт. Но, как известно, быть гражданином - значит иметь не только права, но и обязанности.

- Через какое-то время Бак - так его сокращённо звали друзья - пришёл ко мне в гости и между делом обмолвился, что его призывают в армию, - вспоминает Лемякин. - Надо сказать, что он и не думал откосить. Как раз наоборот - он хотел служить.

В армии Бакташ попал в 45-й полк специального назначения ВДВ - элитное подразделение, предназначенное для разведывательно-диверсионных действий в тылу врага. Сейчас эта часть называется 45-й отдельная гвардейская бригада Кутузова и Александра Невского бригады специального назначения. Именно в этой легендарной части проходил срочную службу, а затем остался на контракт Бакташ Сардархан. И именно там он познакомился с **Александром** из Белгорода, который тоже служил там по контракту.

- Я проходил в 45-м полку «срочку», а Бакташ как раз вернулся в полк на контракт, - рассказывает Александр. - Когда я впервые увидел Бакташа в части, его лицо мне показалось знакомым. Я подошёл, мы разговорились. Оказалось, что мы учились в одном университете в Белгороде на разных факультетах, и у нас, как и у любого белгородца, с десяток общих знакомых. Так мы и подружился.

В 45-м полку Бакташ был старшим разведчиком. Основным его оружием был ВСС «Винторез» - бесшумная снайперская винтовка. Позже, уже подписав контракт, «Ахмед» - именно такой позывной ему дали разведчики, - участвовал в контртеррористических операциях в Ингушетии и Дагестане, в составе группы

выслеживая в горных лесах участников незаконных формирований. Во время одного из выходов на mine-растяжке порвался его сослуживец-старшина, и раненого пришлось срочно эвакуировать. Несмотря на молодой возраст, Бакташ Сардархан уже тогда получил статус ветерана боевых действий.

- После того как он на некоторое время вернулся в Белгород после срочной службы, я не узнал Бака: он всегда был очень сильным физически, но при этом сухоощавым, а после армии пришёл возмужавшим, крепким, мускулистым. Постоянные тренировки, правильное питание и жесткий режим сделали своё дело, - вспоминает друга Михаил Лемякин. - О службе он много не рассказывал. Говорил, что не раз прыгал с парашютом. С грустью рассказывал, что должен был проходить водлазную подготовку в одном из приморских учебных центров, но когда пришёл срок отправляться на учёбу, не вовремя заболел. Он очень гордился тем, что проходил службу в элитном 45-м полку ВДВ.

- После того как я отслужил «срочку», мы вместе с Бакком несколько месяцев служили по контракту, были вместе на учениях. Он всегда был лёгок на подъём. Однажды говорю ему: «Давай завтра в 5 часов утра пробежимся по стадиону, разогнёмся?». Бак с ленцой так отвечает: «Да ну, неохота...». На следующее утро выхожу на стадион, а он уже там бегаёт, - со смехом вспоминает Александр.

## Настоящий лев

По словам друзей и сослуживцев, с Бакташем всегда было о чём поговорить. Особенно он любил обсудить сцены из американских фильмов, в основном боевиков. Но настоящим кумиром для него были не голливудские супергерои из кино, а российский спецназовец, Герой России, легенда 45-го полка ВДВ, полковник **Анатолий Лебедев**, прошедший Афганистан, Чечню, воевавший добровольцем на Балканах, участник контртеррористической операции на Северном Кавказе и боевых действий в Грузии.

- О Лебеде я узнал благодаря брату. Для него Анатолий Вячеславович был настоящим примером. Бакташ с восторгом рассказывал о том, как на каком-то военном мероприятии оказался неподалёку от человека, который был для него образцом настоящего воина, но так и не решился подойти с ним познакомиться, - рассказывает младший брат Бакташа - **Каньш**.

В декабре 2012 года срок контракта Бакташа закончился, и он не стал его продлевать. Ещё во время службы в армии он познакомился в Белгороде с девушкой и теперь хотел завести семью.

- Когда он вернулся в Белгород, то почти сразу женился. Говорил, что очень хочет семью, детей. Когда Бакташ стал



Одна из последних фотографий Бакташа. Донецкий аэропорт. 30 декабря 2014 года.

отцом, он сильно изменился. Если раньше он думал только о том, как вернуться в армию, то с рождением дочери Амины он решил, что на службе он миссию свою выполнит и теперь хочет быть с семьёй, - рассказывает Каньш.

Но потом всё поменялось. В 2014 году на Украине после майдана произошёл переворот, вспыхнул Донбасс. Вот что пишет о Бакташе и его решении белгородский писатель **Сергей Бережной**: «После Одессы уже не мог оставаться здесь, он рвался туда, где ржалась судьба России. «Шурави сражались и погибали за счастье моего народа. Теперь настал мой черёд сражаться против тех, кто хочет уничтожить мою родину - Россию», - твердил Бакташ».

- Когда Бакташ вернулся после контракта в Белгород, то устроился работать на складе в одном из магазинов. Эта работа ему не нравилась. Он не раз говорил, что в спецназе ВДВ его уважали и ценили, а здесь, на гражданке, он занимается не своим делом. Возможно, отчасти ещё и это повлияло на его решение ехать воевать на Донбасс, - вспоминает Михаил Лемякин.

- После того как закончился его контракт, мы не потерялись. Наоборот, стали даже больше общаться, когда я приезжал сюда в отпуск, - рассказывает сослуживец Бакташа Александр. - В 2014 году 45-й полк был в Белгородской области в командировке, и Бак с удовольствием встречался с сослуживцами, приезжал к нам несколько раз.

Осознание причастности к судьбе своей страны, отсутствие возможности реализовать свои профессиональные навыки в мирной жизни, встреча с бывшими сослуживцами - всё это наверняка повлияло на его решение отправиться в Донецк.

- Он понимал, что жизнь на гражданке не для него. Его стихией была армия. Знаете, бывают люди, которые всем демонстрируют, что они такие крутые, brutальные. А Бакташу не нужно было никому ничего доказывать, он на самом деле был отчаянно смелым, - говорит Каньш. - В нашей семье четыре брата, и мы с Бакташем, как самые младшие, всегда с уважением относились к старшим. Но со временем я понял, что Бакташ - настоя-

напарников своим телом. Шансов выжить у него не было: один осколок пришёлся в лицо, второй - в грудь.

Первым о гибели брата узнал Каньш. - Когда мне позвонили и сказали, что Бакташа больше нет, я сначала не поверил. Не укладывалось это в моей голове. Потом я позвонил его супруге и всё рассказал, а уже после этого сообщил его друзьям, - вспоминает он.

- О том, что Бак получил смертельное ранение в Донецком аэропорту, мне на следующее утро рассказали братья-близнецы, которые учились со мной в одном классе. Мы все были на его похоронах, - вспоминает Михаил.

- Его друзья и одноклассники помогали организовать похороны, - говорит Каньш. - Большую помощь нашей семье оказал Союз десантников Белогорья и лично **Мансур Исмаилович Абдрахимов**. 15 января 2015 года мы с воинскими почестями похоронили нашего Бакташа на кладбище Белгорода.

## Память о нём живёт

Дочери Бакташа Амины сейчас 9 лет. Она не помнит отца, но родные не скрывают от неё правды.

- Мы, конечно, понимаем, что маленькой девочке не всё можно говорить. Но мы потихоньку рассказываем ей, каким был её папа, почему и за что он погиб. Это очень важно для нашей семьи, для детей, для будущих поколений, - говорит Каньш. - Уже после его гибели я общался с его боевыми товарищами. Сам я человек гражданский, но после того как познакомился со многими его сослуживцами, я понял, что у военных людей свой взгляд на этот мир, на жизнь, у них свои ценности. Это не просто профессия, не просто работа, на которую в 9.00 пришёл и в 18.00 ушёл. Это образ жизни. И мой брат был именно таким - настоящим воином. К сожалению, я понял это только после гибели Бакташа. Можно сказать, только после общения с его товарищами я узнал брата с той стороны, с которой никогда не знал.

- Бакташ - единственный афганец по национальности, который служил в 45-м полку, - вспоминает друга Александр. - Он служил достойно и остался в нашей памяти настоящим воином и другом. Его фотография есть на мемориале погиб-



Генерал-майор Павел ЛЕЩУК, руководитель региональной отделения общественной организации «Ветераны боевых действий России»:

- Я не имел чести быть знакомым с этим парнем лично. Но, думаю, на его становление как человека большое влияние оказало то, что в Афганистане наши войска не только воевали, но и строили больницы и школы, а также учили местное население и оказывали всестороннюю помощь. Уже здесь, в России, Бакташ получил образование в школе, нашёл настоящих друзей, прошёл службу в армии. На мой взгляд, судьба Бакташа - это пример успешной интеграции человека в российское общество. Я думаю, что наша страна стала для него настоящей Родиной.

шим воинам в расположении нашей бригады в Кубинке. Сейчас 45-я отдельная гвардейская бригада Кутузова и Александра Невского бригады специального назначения активно участвует в СВО. Если бы Бак дожид до сегодняшнего дня и увидел, что происходит на Украине, он точно не остался бы в стороне и с первым минут был в строю. Я в этом уверен. Когда перед тобой такие примеры, как Анатолий Вячеславович Лебедев, по-другому никак нельзя.

**Вадим КУМЕЙКО**

ФОТО СО СТРАНИЦЫ БАКТАША САРДАРХАНА «КОНТАКТА»

